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Pentru odată 14 fiii., — de doué ori 24 fii., — de trei ori 
30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 

pentru fie-care publicare.

Acţiune politică.
v i .

Se recapitulăm.
In tóté cele amintite până aci des

pre fasele constitutive ale ţinutei nóstre 
politice de pân’ acum, am desaprobat, 
resp. am declarat de necorespunclétóre 
scopului, de inoportune şi nepolitice 
momentele de esecutivă, de technică po
litică, dar’ am susţinut şi susţinem co- 
rectitatea principiului fundamental al 
resistenţei nóstre pasive faţă cu legisla- 
ţiunea ţerii.

O spunem din nou sus şi tare, că 
subtragerea nóstrá de la datorinţa pa
triotică ce ne incumbă de a conlucra 
cu ceilalţi factori constitutivi ai ţerii 
în legislaţiune, este pe deplin îndrep
tăţită şi justificată prin stările grave 
şi escepţionale în cari tot fără de con
lucrarea nóstrá şi în contra voinţei 
nóstre de nenumérate-ori declarate, — 
am fost puşi de sistemul dominant.

Nu încape idoială, că pân’ atunci, 
pănă când sustau aceste stări escep
ţionale, până când legislaţiunea ţerii şi 
organele ei executive persistă în a nega 
chiar şi dreptul nostru de existenţă ca 
factor politic naţional, păn' atunci noi, 
ca element patriotic, ca şi care nu voim 
sé părăsim calea legală şi constituţională, 
nu putem lua altă ţinută decât resis- 
tenţa pasivă, pentru a demonstra ne- 
muiţămirea nóstrá cu stările actuale, 
pentru a declina de la noi ori-ce răs
pundere pentru aceste stări şi pentru 
consecuenţele lor grave, cari mai nainte 
ori mai târziu trebue sé se resbune şi 
sé devină un pericol acut pentru pa
tria comună, şi pentru a demasca în 
fine, prin golul ce are sé-’l lasă re
tragerea şi reserva nóstrá, falsitatea 
acestui sistem de constituţionalism.

O conlucrare frăţâscă, o luptă nor
mală constituţională cu un curent do
minant, care pe faţă ne'agă dreptul 
nostru de existenţă ca individualitate 
naţionala politică, ar fi chiar în contra 
natúréi, pentru că ne-ar pune în con
flict cu nisuinţa cea mai firéscá şi su
premă a ori-cărei individualităţi: cu con
servarea proprie.

Asupra acestei părţi a chestiunei 
deci nu îucape discuţie.

O altă întrebare este ínsé modali
tatea manifestării acestor principii.

Dintre cele trei căi ce le-am puté 
urma spre acest scop am vé<jut că una 
ni-a fost închisă deja înainte cu 25 de 
ani, prin o lege specială, care drept 
că stă în flagrantă contrazicere cu 
principiile de constituţionalism, dar’ e 
lege şi trebue respectată. A doua cale 
am umblat’o de 20 de ani fără resul- 
tat şi după cum, până la evidenţă am 
dovedit: fără  prospecte pentru viitor. 
O singură cale legală ne mai rémáne 
deschisă, cea mai extremă modalitate 
de luptă legală, cea mai anevoiósá şi 
consumátóre, dar’ cea mai sigură şi 
eficace.

înţelegem : participarea la alegeri, 
prin lupte fie cât de grele; intrarea în 
dietă, în condiţiuni fie cât de vitrege şi 
manifestarea resistenţei pasive a 
poporului român în însu şi parla
mentul ţerii, în faţa şi la audul lu- 
mei întregi.

Sé apreţiăm cu conscienţiositate tóté 
greutăţile şi pedecile împreunate cu ţi
nuta ce o propunem.

Aceste greutăţi sunt de doué feluri: 
formale, încât e vorba de o schimbare 
în atitudinea nóstrá politică, şi faptice, 
căci ele se refer la executarea schim
bării propuse.

Nu se póte nega, că este un lucru 
genant şi neplăcut de a abandona un 
punct de vedere accentuat şi susţinut 
ani de a rândul ca cel mai potrivit 
intereselor nóstre, şi că o asemene schim
bare are aparenţa unei incosecvenţe.

Sé nu uităm ínsé, că chiar şi în 
caşul dacă ar fi vorba singur numai 
de îndreptarea unei greşeli, de ieşirea 
dintr’un impas: am amâna numai, dar’ 
nu am evita acel pas neplăcut, pe care 
dacă nu-1 vom face acum, sigur îl vom 
face îmi târziu, şi cu cât mai târziu 
îl vom face, cu atât mai greu şi ne
plăcut va fi.

O retragere prudentă la timp po
trivit este de multe-ori un merit mai 
mare, decât o înaintare cu succese mo
mentane splendide.

In caşul de faţă ínsé nu avem sé 
ne temem, că vom lua asupra nóstrá 
aparenţa şi odiul inconsecvenţei. Căci — 
după cum am accentuat la rîndul seu — 
programele de acţiune ale unui partid 
politic trebue sé ţină cont neîntrerupt 
de schimbările situaţi unei din care au 
mânecat şi trebue sé se acomodeze în 
totdéuna împrejurărilor date. De aceea 
vedem, că partidele politice din ţeară 
păşesc la fie-care alegere nouă cu un 
nou program de acţiune, fără ca cuiva 
sé-i tréca prin gând a le acusa cu in- 
consecuenţă, pân’ atunci, până când 
principiile fundamentale ale politicei lor 
rémán nealterate.

In faţa situaţiunei nóstre politice 
cu totul schimbate şi preste mésurá 
agravate dela 1881 íncóce, nu este deci 
decât numai logic şi consecuent, dacă 
şi noi luăm o altă atitudine, fără a al
tera basele principiale ale politicei nós
tre naţionale.

Aceste greutăţi formale deci nu pot 
fi nici un impediment serios pentru noi.

Mai serióse sunt greutăţile faptice, 
ce le va întimpina esecutai’ea schimbării 
propuse.

In primul rînd trebue sé ţinem 
cont de aceea, că prin noua atitudine 
ne-am espune unei lupte vehemente, 
în care ar avé sé între nu numai per- 
sónele cari vor avé sé represinte causa 
nóstrá în parlament, dar mai ales po
porul alegător, scutit pân’ acum de 
neajunsurile şi pericolele luptei elec
torale.

Acéstá scutire a alegătorilor români 
a fost în trecut argumentul cel mai 
plausibil pentru documentarea folóselor 
pasivităţii; dar’ de fapt a fost un ar
gument fals, de óre-ce ştim şi vedem, 
că cu tótá pasivitatea, alegătorul român 
se bagă totuşi în lupta electorală şi 
deosebirea este numai, că în loc de a 
se espune pentru causa lui, mare şi 
sfântă, o face de dragul celor câţi-va 
florini, pe cari îşi vinde votul.

Nu putem deci admite acest ar
gument, cu atât mai vârtos, pentru că 
lupta nóstrá a luat astăzi caracterul 
unei lupte pentru existenţa naţională a 
poporului român, şi e o luptă care cere 
jertfe mari şi grave şi totodată ne im

pune şi datorinţa de a nu ne subtrage 
de la aceste jertfe.

Suntem firm convinşi, că în popo
rul român mai este atâtă putere de viaţă, 
ca cu tóté presiunile şi ilegalităţile sé 
p6tă alege încă un numâr fie cât de 
mic de deputaţi naţionali, cari sé se 
supună datorinţei anevoióse, dar' nu 
mai puţin frumóse, ie  a semnala în 
parlament atitudinea nóstrá de re- 
sistenţă pasivă.

INu este vorba pentru noi de o 
luptă constituţională normală, în care 
să fim representaţi coréspuncjétor im
portanţei nóstre numerice, intelectuale 
şi economice ; ci e vorba de o demon- 
straţiune politică, de un act de ultima 
raţiune constituţională, care va eşi cu 
atât mai mult la iveală, cu cât mai 
necorespundétor va ü numérul repre- 
sentanţilor noştri faţă cu massa ce o 
formăm în stat.

istor icu l E p isco p iilo r  n ou e
de George Ardelean.

(Urmare.)
Congresul din 1874 a primit în  ches

tia înfiinţării nouelor episcopii următorele.
I petiţiuni:

a) Dela Oradea-mare:
Comitiva următore: Mărit Congres ! 

Subscrişii representanţi din districtul Con- 
sistoriului gr.-oriental orădan venim cu fotă 
onórea a presenta Măritului Congres re- 
presentaţiunea consistoriului menţionat, 
în privinţa restituirii vechei episcopii de acolo. 
Cu destinsă reverinţă: Sibiiu 22 Octom- 
bre 1874.

loan Meţianu m. p. Yicariu episco- 
pesc şi deputatul Orăcjii-Mari. Simeon Bica
m. p. protop. Orăcjei-mari şi deputatul cer
cului Ţinea, Petru Săbău m. p. Paroch, 
deputat, Parteniu Cosma m. p. dep. cerc.Be- 
iuşului. Georgiu Popa m. p. deput. congres, 
din cercul Tinea. Paul Fâşie m. p. Jude 
regesc ca dep. congres, din cercul Văşcău. 
Nicolau Zigre m. p. Deputat congresual 
din cercul Orădei-mari, loan Pop m. p. 
deputatul cercului Pesteşiu.

Representaţiunea despre care se face 
vorbă, era de următorul cuprins:

Mărit Congres naţional bisericesc! 
Dacă biserica străbună în tóté témpurile 
celea grele a fost scutul poporului nostru, 
apoi în acostă posiţiune o întăriau şi spri
jineau forte capii ei, adecă archiereii noş
tri. Témpurile celea vitrige înse lipsiră pe 
unele dintre eparchiile nóstre din Ungaria 
şi Transilvania de Archiereii lor, după acea 
axiomă a Stei Scripturi: „Bate-voiu păs
torul şi se vor risipi oile“.

Una dintre celea nenorocite Eparchii, 
cari şi-au perdut pe Archiereii lor este şi 
Eparchia Orădiei-m ari, constătătore din
192.000 şi mai bine de suflete cu 294 pa- 
rochii matre şi 108 filie.

Cu reînviarea vechei nóstre Metro- 
polii tóté părţile bisericei nóstre străbune 
din Ungaria şi Transilvania şi-au căscigat 
oreşi-care avantagiu asia: partea din Tran
silvania redobândi titlul de Archidiecesă, 
cea din Banat Episcopia din Caransebeş 
şi cea din Arad părţile adnessate de peste 
Mureşiu, — numai Eparchia Orăcjiei-mari, 
cea veche, nici acum în al doilea an dela 
reînvierea Metropoliei nóstre nu se póte 
bucura de vre-un avantagiu şi anume de 
realisarea prea justei şi vechei sale dorinţe, 
pentru restituirea Episcopiei in Orade,

E ste bine cunoscut Măritului Con
gres, că poporul nostru peste tot condus 
de acea credinţă tradiţională, că Archiereii 
lui după posiţiunea lor sunt chemaţi în 
témpuri grele a se întrepune pentru dîn- 
sul, văzând că Archiereul lipseşte din apro
pierea lui, se clătina în credinţa străbună; 
este bine cunoscut măritului Congres că 
poporul nostru, nici în o parte nu este 
aşa de greu cercat ca în părţile Bihorene, 
dar tot asemenea este bine cunoscut şi 
acel salutariu principiu bisericesc, după 
care: partea cea mai valorosă a corpului 
bisericesc este chemată a sprijini pe cea 
mai slabă; în urmarea acestora subsemna
tul Consistor dorind a delătura tot p en 
elul ce ameninţă biserica nostră dreptmă- 
ritóre din părţile acestea, îşi ţine de cea 
mai sacră datorinţă a renoi rugarea cle
rului şi a poporului de aicea adresată Mă
ritului Congres din 1868 şi resuscitată 
ârăşi la Congresul din 1870 pentru restitui
rea vechei Episcopie din Oradea-mare.

Când subsemnatul Consistor vine cu 
acósta, este condus de acea convingere, 
că prin restituirea vechei Episcopie, po
porul nostru de aicea, avendu-şi în mijloc 
ne Archiereul seu, s ’ar mai consolida în 
ciöun^q străbună, biserica şi scóla ar că
păta un sbor x— , q»-qT.fia }0r şi învă

ţăm ântul naţional, unica conctiţiuu- . 
esistinţă, ar câsciga Uu promova.- 
ti tor puternic. Dară prin restituirea'.ţipăr-*1 
chiei Oradane s’ar uşura administraţiunea 
bisericéscá, s’ar face posibil it&te de a se 
ţine regulat, fără téma de întrevenirea 
unor pedece eventuale, sinódele episco- 
pesci, şi din tóté acestea ar resulta numai 
folosul şi prosperarea poporului şi a bise
ricei întregi.

Datele ce ar servi de basă la resti
tuirea cestionatei Episcopie şi respective 
părţile din cari s ’ar aronda acésta Epar
chia, după părerea acestui Consistor, ar fi 
următorele:

1. Districtul acestui Consistor stă
tător din 7 protopresbiterate cu mai bine 
de 192.000 suflete şi cu parochiile sus- 
amintite.

2. D in Archidiecesă protopresbite- 
ra tele: Solnocul de mijloc, Cetatea de 
Piatră şi Clujul cu 69.219 suflete.

3. Unele părţi din comitatul B i- 
chişului.

Ear la susţinerea acestei Episcopii 
ar concurge fondurile comune din Arad 
şi cele din Transilvania, după proporţiu- 
nea sufletelor cari ar deveni încorporate, 
apoi sidoxia şi convenţia şi în fine ajuto
rul de stat.

Cătră cari adăugându-se şi legatul 
fericitului Metropolit, Marelui Andreiu, des
tinat chiar pentru acest scop, din tóté  
acestea resultă materialul necesar pentru 
susţinerea Episcopiei.

Recomandaţi consideraţiunei înalte cu 
destinsă reverinţă suntem.

Din şedinţa Consistoriului gr.-orien- 
tal ţinută în Oradea-mare la 5 Octombre 
1874. loan Meţianu m. p. preşedinte. S e
cretar Nicolau Zigre m. p.

Tot dela Oradea-mare a fost înain
tat congresului din 1874 şi următorul a c t :

Mărit Congres naţional bisericesc! 
Sinodul parochial din Oradea-mare ’şi ia 
permisiune a da şi din partea sa espresi- 
une dorinţei generale a Românilor gr.-or. 
din Bihor pentru restituirea Episcopiei 
gr.-or. de aicia. Motive speciale nu afla.n> 
necesar a produce, pentru-că sunt deja 
prea bine cunoscute Măritului Congres, —  
ne restringem numai a aminti, cum că: din
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consideraţiunea atacurilor inimice şi a in
trigilor proselitistice, la cari este espusă 
biserica nostră gr.-or. drept măritore din 
Bihor, carea conţine peste trei sute paro- 
chii şi peste două sute de mii de suflete, 
este învederat constatată necesitatea pen
tru restituirea Episcopiei gr.-or. în Oradea- 
mare; acésta o doresce biserica întregă 
gr.-or. din Bihor, dară asta o pretinde 
salute a şi chiar esistinţa bisericei nóstre 
ortodoese, dreptaceea: subscrisul sinod pa
rochial vine a înprospeta rugarea deja sub- 
şternută Măritului Congres pentru reînfiinţa
rea Episcopiei gr.-or. de aida.

In nexul acestei rugări cu reverinţă 
distinsă venim a notifica Măritului con
gres, cumcă: sinodul parochial subsemnat 
în  cas decumva se va reînfiinţa Episcopia 
gr.-orientală aicia şi biserica din loc se 
va preface în biserică Catedrală, în şedinţa 
de azi a decis a solvi pentru ajutorarea sub- 
sistinţei Episcopului alegénd pe tot anul o 
sumă de 500 florini, ca subvenţiune anuală. 
Tot odată cu bucurie amintim cumcă în  
sinodul parochial de astăzi un membru al 
sinodului, D l Nicolau Zsiga, a făcut decla- 
raţiunea, că promisiunea dată la congre
sul din 1870 ca adecă: pentru reînfiinţânda 
Episcopie în Oradea-mare, dînsul solveşte 
odată pentru totdeauna una mie de fiorini 
v. a. o susţine şi în presinte, deobligân- 
du-se după reînfiinţare numai decât a o 
depune spre scopul amintit. După cari re
comandaţi consideraţiunei nalte cu distinsă 
reverinţă suntem. Din sinodul parochial 
estra-ordinar celebrat în Oradea-mare la 
13 Octobre 1874. loan Eassie m. p. Paroch, 
preşedintele sinodului, Nicolau Zigre m. 
p. notar (L. S.). Oa urma.)

Din protopresbiterate.
Sinod protoprespiteral în Mercurea.

Mercurea, 21 Februarie.
Astăzi s’a ţinut în opidul nostr” r-umţa 

sinodului protopresHt^--1 «• tractuiui
n«r____»o. precum şi conferinţa preoţâscă din
acest tract sub conducerea zelosului nostru 
ţîeiPpresbiter tractual Loan Droc. ^

Deşi timpul era nelavorabil, membrii 
sinodali ş ip îeo u i fim tract, ceşti din urmă 
cu puţine escepţiuni, la óra lixată prin cer- 
culariul convocator s’au presentat în sala adu- 
nârei în număr de ajuns, spre a lua parte 
la desbaterile objectelor puse la ordinea zilei, 
atât în sinod cât şi în conferinţa preoţăscă.

Din raportul general presentat de pro- 
topresbiterul nostru şi desfăşurat în tóté de- 
tailunie, main convins, că alacerile nóstre 
bisericesci, şcolare şi lundaţionale au tăcut 
un progres törte considerabil mai cu samă 
dela venirea actualului conducător al tractuiui 
în mijlocul nostru.

Tóté trei terenele menţionate, înainte cu 
29 de am erau mai de tot înţeienite şi multă 
muncă a trebuit să desvólte coudueătoriul de 
azi, chemat de provedinţa dumnezeăscă în 
acest tract, spre a ogori acele terene şi ale 
prelucra, ca cu timpul să aducă ródele cu
venite în urma atâtor încordări de trudă, 
împreunate cu multe pedeci, cari au trebuit 
deiâturate.

Las, că în trecut şi vitregitatea tim
purilor a contribuit ia stagnarea afacerilor 
nóstre bisericesci, şcolare şi lundaţionale, însă 
trebue să accentuez, că acestui tract i-a lipsit 
conducătorul energic pentru promovarea in
tereselor nóstre religióse-moraie, intelectuale, 
culturale şi materiale până la luarea eondu- 
cerei de neobositul nostru părinte sufletesc 
de acuma, carele n’a pregetat un moment, a 
nu-şi pune în serviciul public al neamului şi 
bisericei puterile sale intelectuale.

După o muncă intensivă de 29 de ani 
se póte acuma bucura de rodul ostânelilor 
sale şi se póte uita cu mângâiere sufietăscă 
preste trecutul iui plin de activitate în de
cursul acelor ani de când conduce acest 
tract.

Faptele săvârşite în interesul neamului 
şi bisericei, din care face parte, dovedesc pe 
deplin aserţiunile zise.

Dacă luăm în considerare starea actuală 
de azi din acest tract cu cea din nainte de 
anul 1872, atunci trebue să ni-se umplă inima 
de bucurie în privinţa progresului făcut în 
intervalul, de când stă la cârmă actualul 
protopop.

Adunările de azi au făcut o viiă îm- 
presiune asupra privitoriului, căci veiji un cler 
disciplinat şi conştiu de chemarea sa, care 
se înterecăză de promovarea afacerilor nóstre 
culturale.

Cu puţine escepţiuni administrarea ave
rilor bisericesci şi şcolare precum şi a celor 
lundaţionale e în mersul ei regulată, corectă 
şi conscienţi0să. N

Pe terenul şcolar s’a făcut în deosebi 
mare progres.

Pe când la sosirea actualului protopres- 
biter în acest tract s’a aflat numai o singură 
şcolă corespundétóre — în comuna Apóidul 
de sus — astăzi avem în tract în tóté comunele 
edificii şcolare nou zidite, între cari escelâză 
cea din Poiana, Apóidul de jos, Ludoş, Gâr
bova şi Dobârca, cele trei din urmă zidite 
în anul trecut şi chiar numai 3 comune n’au 
edificii proprii, insă şi în acelea lucrările 
sunt în curgere pentru edificare de şcoli noue.

In timpul sosirei conducătoriului de 
acum salariile învăţătorilor erau abia 800 fi. 
acuma acelea ajung suma de 20,000 coróne.

înainte cu 29 de ani funcţionau aici 
ca învăţători la şcolele din tract abia 17 şi 
din aceştia abia 4 cu ceva cualificaţie, rând 
pe rând de atunci íncóce s’a înmulţit numă
rul acelora încât astăzi tuncţionâză 30 de 
învăţători.

Şcolele nóstre din acest tract, — amin
tesc cu plăcere — valoreză 118,920 coróne, 
ear’ averea totală şcolară represintă un ca
pital de 129,404 coróne.

Pe lângă ridicarea învăţământului nu 
mai puţin a contribuit la crearea şi sporirea 
fondurilor în parochii, prin înfiinţarea de fon
duri de bucate, prin punerea de deosebite 
taxe la înmormântări, cununii etc., prin în
grijire de o administraţie mai conscienţi0să, 
carea până atuncia lipsia cu totul, şi astfel 
averea fondurilor parochiilor, carea la a 1872 
abia era de H<hu> a -, astăzi pe lângă chel- 
tuelile enorme avute cu  ed itic a rea  şc01elor a
o.escut la considerabila sumă de 125 mii 
coróne. (Va urma.)

Sinodul protopresbiteral al tractuiui Cetăţii 
de piatră.

S. Cojialnic, Februarie.
Amăsurat prescriselor Statutului organic 

Duminecă în 11 Februariu după terminarea 
serviciului div in s’a ţinut ín parochia S. Co- 
palnic în localitatea şc01ei sinod ppresbiteral, 
despre a cărui decurgere dau următoriui raport:

Şedinţa sinodului a fost deschisă de 
cătră preşedintele ordinariu M. O. D. Teodor 
Şuvrea adm. protopresbiteral prin o vorbire 
ocasională potrivită şi în presenţa unui număr 
corăspumjător a membrilor sinodului proto
presbiteral, pe lângă cari au participat şi alţi 
onoraţiori, preoţi şi învăţători, îndemnându-i i 
preşedintele ia muncă şi diiiginţă pe fieşte 
care în cadrui său de activitate, şi spunându-ie 
să iee pildă viedela.I. R. S.Răr. nostru archie- 
piscop şi metropolit, care ca o santinelă ve- 
glnazâ şi lucră pentru înaintarea binelui bi
sericei şi a poporului încredinţat conducerei 

I 1. R. 8ânţiei 8ale.
Urmăză raportul oficiului protopresbiteral 

respective a comitetului protopresbiteral, lăcut 
de cătră părintele adm. protopresbiteral, care 
arătă iu liniamente generale că evenimente 

. de o importanţă deosebită în anul espirat 
n’au fost — apoi espuue tabloul datelor sta
tistice despre mişcarea poporaţiunii în tractul 
protopresbiteral. Raportul în genere se ia 
spre ştiinţă.

Urmăză censurarea racioţiniului fondului 
protopresbiteral pro. 1900. Aflându-să raeio- 
ţiniul în ordine corespunijétóre, purtat de cătră 
epitropul paroch Georgiu Raşca din Curtuiuş 
cu deplină conscienţiositate, epitropului ’i-se dă 
absolutoriu.

Cu acestea s’au terminat obiectele puse 
la ordinea zilei; preşedintele mulţămesce 
membrilor presenţi pentru interesul arătat 
în afacerile bisericei şi dorind tractuiui tot 
mai multă prosperare şi înflorire, declară si
nodul protopresbiteral de închis.

Tóté au decurs în ordine bună.
Şi dacă părintele administrator tot cu 

asemenea diiiginţă va purta şi de aici înainte 
agendele tractuiui, — despre ce nu ne în
doim, — avem firma speranţă că curând vom 
ajunge cu tóté lucrările tractuiui la cea mai 
bună ordine, la ce D-zeu se ajute.

Un participant.

Din parlament.
Zilele trecute a fost discutat budgetul 

ministeriului de justiţie în dieta maghiară, 
ear’ în şedinţa de Vineri discuţia a fost ter
minată, trecându-se la budgetul ministrului
de resboiu.

Diutre deputaţii români a luat cuvântul 
în şedinţa de Joi, domnul Teodor Fâşie, de
putat al cercului Ceica, care a rostit urmă- 
tórea vorbire:

On. casă! Dl ministru de justiţie, faţă 
de care altcum am deplină încredere, şi după 
resultatele şi succesele respectabile de pănă 
acum, de eminenta lui capacitate juridică eu 
leg mari speranţe, — nu are la disposiţie 
resurse bănesei în măsură de ajuns şi de aceea 
faţă cu insuficienţa personalului se ajută pe 
cale administrativă.

Acésta e un pericol mare pentru corpul 
judecătoresc al ţerii, e neajuns şi pentru 
ţeară însăşi, căci dacă independenţa judiciară 
förmézá garanţă constituţională, prin deval- 
varea aceleia e ameninţată şi însăşi consti- 
tuţiunea.

Cel care cunósee viâţa internă a ju
decătoriilor ştie ce va să zică administaţia 
acestora.

Nu trag la îndoială, şi din aeâstă parte 
nici nu pot voi să detrag nimenuia din me
ritele sale, că ordinea şi punctualitatea ser- 
vesce spre decor ori-cărei corporatiuni ofi
ciale şi e indispensabilă, dacă e, ca activita
tea corporaţiunii să aibă succes. Recunosc şi 
aceea, că ordinea şi punctualitatea în oficii 
esistă, póte fi aflată la cele mai multe jude
cătorii, ear’ unde ea lipsesce, trebue intro
dusă prin mijlóce aspre fără cruţare; —  cu 
tóté acestea însă: Est modus in rebus, sunt 
cerţi denique fines, quos ultra curaque con- 
sistere rectum!

Nu pot să-mi retac îngrijorarea, că sis
temul de acum, de dragul acelor avan- 
t.agii ale birocraţiei, că birocratul (beam
ier) e supus, muncesce ca de robotă şi forţa 
de muncă i-se póte esploata pănă la estrem, 
face deosebi din corpul judecătoresc inferior 
birocraţi (beamteri) cu tóté scăderile birocra
tismului.

La acésta m in i s t e r iu l  de justiţie prin 
situaţia financiară e direct constrîns, şi este 
departe de mine de a fi luat cuvântul în ches
tie îndemnat dór’ din sentiment de neîn
credere.

Guvernul justiţiei trebue din tóté pute
rile să înfluinţeze într’acolo, ca judecătoriile 
să resolveze agendele procesuale şi extra- 
procesuale avisate lor, şi activitatea lor să nu 
se înăbuşe în mormanul restanţelor.

Trebue deci să esercieze ministeriul de 
justiţie controlă consecuentă, permanentă şi 
— să spunem pe faţă — severă, care în re- 
sultatul ei final trece în presiune. Dacă mi
nisteriul de justiţie ’şi esprimă, de pildă, faţă 
cu un president de tablă nemulţumirea cu 
privire la activitatea din cursul unui an a 
judecătorilor de pe teritoriul tablei respective, 
acéstá nemulţumire faţă cu presidentul de 
tribunal îşi va avé manifestare în ton de re
probă, faţă cu judecătorii de cerc în ton de 
indignare, ear’ faţă de robotaşi ; jucji, subjutji 
şi subalternii acestora ea va trece deja în 
ameninţare cu cercetarea disciplinară.

Judecătorii noştri de prim-for, atât de 
sărăcăcios dotaţi, sunt ajunşi până acolo, că 
sunt daţi de tot la discreţia şefilor lor de 
oficiu, fiind-că emanciparea lor din situaţia 
aceea miseră depinde eselusiv de la nota de 
cualificare primită de la şeful.

Acésta, la şefi de aceia cari sunt aple
caţi la sic volo sic jubeo, dar’ le lipsesce 
sentimentul de drept, conduce la abus cu 
puterea lor oficială, la tractarea necruţătore 
a subalternilor lor.

Şefii de oficiu de asemenea calibru şi 
cu faimă de administratori eminenţi, silesc pe 
subalternii lor la mutică până la eshauriare, 
astfel îşi câştigă merite, numai ca să ajungă 
la avansare; mortifică în corpul judecătoresc 
subaltern ambiţia de bărbat şi jude; con- 
strîng să devină maşini ori ştreberi pe acel 
corp judecătoresc, care în organismul ce ţine 
la olaltă societatea omenéscá numai aşa ’şi 
póte manţinâ posiţia, dacă nu piere din el 
ambiţia bărbătâscă, care drept că cunósee şi 
recunósce subordinaţia, dar’ uresce şi despre- 
ţuesce supunerea linguşitdre.

La corpul judecătoresc neclintita iubire 
de dreptate este de o importanţă cu mult mai

mare chiar şi de cât cualificaţia juridică, pen- 
tru-că aceea dă judelui înviaţiune chiar şi 
în caşuri de acelea, unde principiile ştiinţei 
juridice îl lasă ’n întunerec.

Acésta iubire de dreptate mai uşor aşa 
se mortifică în corpul judecătoresc, dacă 
faţă de acest corp judecătoresc nu suntem 
drepţi; căci nedreptăţirea conduce la amărîre, 
ear’ acésta earăşi la nedreptăţire. Ceea-ce eu 
îuţeleg aşa, că dacă în atmosfera din jurul 
corpului judecătoresc lipsesce ozonul princi
piului dreptăţii, atunci involuntar, pe nesim
ţite se infieieză noţiunea de moral a judelui, 
el se disgustă şi ajunge la ideia, că nu se 
rentézá să fie mai bun de cât alţii.

Ministeriul de justiţie controleză ac
tivitatea judecătoriilor pe basa conspec
telor statistice; căci spre acest scop abia 
de ’i vor sta la disposiţie şi alte mijlóce. La 
judecătoriile cercuale, la tribunale şi la table, 
la finea anului se compun conspectele despre 
activitatea de peste an. Se adună un colosal 
morman de date, cari se trimit apoi la mi- 
nisteriu, unde sunt luate în elaborare şi pe 
basa lor se fac apoi comparaţiunile.

Eu în munca acésta nu simt pulsaţiu- 
nea vieţii. Se pot număra casse de bani, 
unde cifrele sunt dătătdre de măsură, dar’ 
să judeci pe basă de cifre activitatea şi lu
crul jmjilor e curată imposibilitate.

(Va urma)

Apel
Cătră înviţătorimea gr.-ort. română.
Având în vedere, că singura foaie cu 

conţinut pedagogic a înv. gr.-or. române a 
apus, din causă, că învăţătorimea n’a spri- 
jinito;

Având în vedere, că prin avisul publi
cat în Nr. din urmă al — „Foaiei pedago
gice“ — dm anul trecut, să dă vrând nevrând 
întregului cor învăţătoresc un atestat de nai
vitate şi puţină cultură de inimă ;

Şi în fine, că „foaia pedagogică“, carea 
te ducea la calea adevărată, că fără multă 
bătaie de cap şi în tot caşul în mod princios 
scopului, să propui materialul de învăţământ 
elevilor în scóla poporală:

învăţătorii şi în special următorii învă
ţători din tractul Aguitei: loan Raicu înv. 
Agnita, Nie. Rusu şi Vas. Vâja înv. Alţina, 
loan Muntean înv. Berghişiu, Axente Doine- 
ţian şi losif Gligor înv. Bendorf, Alecsandru 
Bârsan înv. Goveşiu, Aiexe Mauuil înv. Fo- 
feldea, Nie. Suma înv. Ghizaşa inter., loan 
Tat înv. Ighişdorf rom. Georgiu Gheja înv. 
Hundrubechiu, loan Varga înv. Marpod, I. 
Hârţoagă înv. Rroştea, Ratrichie l ’intea înv. 
Ruja, Nie. Bugneriu înv. Setişteat, George 
Regneală înv. Şoarş, Bucur Muntean înv. 
Vecerd, loan Varga înv. Văseud şi Smeon 
Toda, prelângă aceştia loan Savu înv. Şuiun- 
berg şi Emil Mândocea înv. (Jincul mare, 
can din cause binecuvântate n’au putut lua 
parte şi ia — şediuţa literară; — regretăm 
din inimă apunerea „Fouei pedagogue“ şi ru
găm pe Rrea On. Domn Dr. D. F. Barcianu 
„a ne privi — ia cas când renumita fóie ar 
mai reînvia — de abonenţi ai aceleia pe toţi 
aici amintiţii învăţători“.

Conştii fiind însă că numai atâţia abo
nenţi fiind, cu greu s’ar mai pute hotărî 
competenţii la redigearea ei şi pe mai de
parte : Ne luăm voie a face apel cătră toţi 
învăţătorii gr.-or. români din patria nóstrá şi 
în special cătră aceia, cari au vocaţiune pen
tru cariera învăţătoriască şi le zace la inimă 
înaintarea cat mai repede a poporului român 
în cultură : să se adreseze cătră şefii lor trac- 
tuali cu câte o corespondenţă, în care să-i 
aviseze despre aceea: că dînşii, — dacă cei 
competenţi s’ar simţi îndemnaţi a mai redi- 
gea, „Foaia pedagogică“, şi pe mai departe,— 
sunt învoiţi a plăti abonamentul de 6 coróne, 
anual. Rrea Ou. Rrotopresbiteri şi respective 
adm. protopresbiterali să aviseze apoi din 
oficiu pe P. On. Domn Referent şcolar, care 
fusese şi redactor al des amintitei foi, carele 
computând învăţătorii abonaţi, numai decât 
va conclude, că mai puté-va redacta şi pe 
viitor sau — nu. —

Acesta este îndemnul propriu, care este 
şi cel mai respectabil.

In caşul însă, când acest apei sau al
tul póte mai potrivit, nu va avé succesul 
dorit, fórte uşor ar putó în vita Prea Vene
rabilul Consistor Archidiecesan pe Prea Ou.
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Domn Dr. Barcianu a o redigea şi de aici | 
încolo; ear pe Dnii învăţători a-i sili să o 
aboneze.

Din însărcinarea corpului învăţâtoresc din 
tractul Agnitei.

A g n i t a ,  la 10 Februariu 1901.
loan Paicu 

învăţător.

N O U T Ă Ţ I
Hirotoniri. Sâmbătă diminăţa Inalt- 

preastinţia Sa metropolitul a hirotonit întru 
presbiter pe diaconul loan Popovici, pro
fesor la şcdla de fete a Asooiaţmni şi ales 
paroch în Gelmari (tractul Orăştiei), ear’ eri 
a hirotonit întru presbiter pe diaconul Savu 
Timar ales paroch în Bărâşti (traetulHaţegului). 

*
Afaceri bisericesci. Be terminul din 

26 Februariu a. e. sunt admişi la facerea 
esameuului de cualiticaţiune preoţesc absol
venţii de cursul teologic: Georgiu Dăniiă din 
Miiuun, loan Hopârteanu din Vaidasig şi 
Teotil Roşea din Ungra.

•
Dr. Vasilie Dan de Apşa, care nu 

de mult a făcut cu succes eminent censura 
de advocat inaintea comisiunei esaminătdre 
din Murăş-Oşorheiu, şi-a deschis cancelarie 
advocaţială In Sibviu str. Măcelarilor Nr. 26. 
11 cunóscem pe d-1 Dau de un bun român 
şi de o porsdnă juridică de prima torţă. Sun
tem siguri că prin stabilirea d-sale aici, Ro
mânii au câştigat un desinteresat apărător al 
poporului nostru.

In interesul „Foii Pedagogici“, a
cărei apariţie se sistase din lipsa sprijinului, 
dl Paul Miulescu, protopop în Comlâuşul-mare, 
a adresat învăţătorilor din tractul seu urrnâ- 
tonui oirculanu:

„Încetarea „Foii Pedagogice“, redactată 
de dl Dr. Daniil Barcianu ia Sibnu, a adus 
ruşine statului îuvăţătoresc.

„Învăţători ai neamului! Ştergeţi acăstă 
pată şi trimiteţi tie-care, prin oficiile paro- 
chiale, declaraţiunea solemnă, că abonaţi acea 
lóié, nu altcum şi oficiile parochiale, pentru 
bibliotecile şcolare, ca ăstmod să exoperăm 
reapariţia toii“.

*

Concurs. Nrul 21— 1901. In sensul 
§-lui 5 al Art. de lege IV din 1803 alinea 
Ö, pentru ocuparea postului de cantor învăţă- 
toriu reg. ung. regu. din Gherla, devenit va
cant prin morte, in urma înaltei ordinaţi uni 
Nr. 3346— 190l M. de J. 111 se escne con
curs pelângă salariu anual de 1000 coróne şi 
bani de cuartir, corespuncjétonu clasei XI gra
dul 3 de salansare.

Concurenţii sunt provocaţi, ea cererile 
instruite cu documente de legitimare despre 
ouahficaţiunea lor înveţătorăscă pentru şcdlele 
elementare poporale, despre etatea, cetăţănia, 
sănătatea corporală, studiile absolvate şi des
pre raportul obligâmentului lor militar, adre
sate înaltului ministenu de justiţie, şi timbrate 
în regulă sé le îuainteze până la 20 Martiu 
1901 st. n. prin autoritatea lor superiórá la 
direcţiunea subscrisă, ear cei cari eventual nu 
sunt in serviţiu activ, prin corniţele lor suprem 
competent.

Cererile neinstruate în regulă ori înain
tate cu ocolirea cău de serviţiu ohmos, său 
intrate după espirarea terminuiui de concurs, 
nu se iau în considerare. — Necondiţionat se 
pretinde, ca concurentul pe lângă limba magiară 
sé poşădă limba română în vorbire şi scriere, 
aşa, ca sé pótá instrua în acéstá limbă. — Öe 
observă, că concurentul pricepătonu de mu- 
sică şi în stare de a instrua în ea, se prete- 
resce ţaţă de ceilalţi concurenţi. — Ghe r l a ,  
17 Februariu 1901. Albin Uhlyarik m. p. 
director. (După „Budapesti Közlöny“ Nr. 42 
din 1901. (iáé observă, că inveţătoriui denu
mit va avă să instrueze două coruri biseri
cesci: unul, să cânte în capela gr. ort , ear’ 
altul în capela gr .-cat., in hecare în limba 
română. Rostul e împreunat şi cu drept de 
pensiune dela stat. Cererile să se compună în 
limba magiară. Red. T. R.)

*

f  loan Ilea a lui George lui Mateiu 
din Indol, lost legionar în 1848—49, a ră
posat Duminecă nóptea (24 Februariu), în 
etate de 76 ani. Înmormântarea i-s’a tăcut 
Mercuri în cimiteriul gr.-catolic din Îndoi 
(comitatul Turda-Arieş). II deplânge soţia sa 
Ana n. Todea, hui Dr. George Ilea cu soţia 
sa Ida Ciato şi hii Liviu şi Beatrice, Mateiu 
llea cu soţia sa Maria Macaveiu şi fiica Ma
na, Ecaterina llea cu soţul ei Vasilie llea şi 
fiicele láusana şi Ileana, şi număroşi alţi con
sângeni.

*

«Enigma de la Someşfalău“. Re
feritor la notiţa publicată sub titlul «O enigmă“, 
în care ne esprimaserăm nedumerirea, cum 
de poporaţiunea română din Someşfalău în 
cursul celor zece ani din urmă a scăzut la ju
mătate — cum presentsu lucrul rapórtele 
ziarelor magiare pe basa resultatului reeen-

semântului de la 31 Decemvrie 1900 — pa- 
rochul gr. or. de acolo răspunde urmátórele;

In Nr. 11 al ziarului nostru „Telegraful 
Român“ din 30 Ianuarie a. c. aţi binevoit a 
publica „0 enigmă* cu privire la resultatul 
recensemântului din comuna nostră Someş- 
faléu. —  Cum ar pută sé he (román anya
nyelvű) numai 746 suhete, când numai cre
dincioşii bisericei greco-orientale sunt 748 su
flete în parochia Somăşfalău, apoi creştinii 
greco-catholici unde sunt? — Eu mărturisesc 
sincer, că mi-am instruat turma, concrecjută 
grijei mele de păstorit, ca să he cu mare bă
gare de sărnă la conscrierea sufletelor şi cu 
deosebire la întrebarea de sub Nr. 8 litera
a) a cólei de întrebare, „Care este limba dtale 
maternă, adecă limba, ce o mârturisesci ca 
a Dtale, ce o ştii mai bine şi care o vor- 
besci mai bucuros ?“ Oamenii au mărturisit 
drept, scriitorul a scris ce a vrut. Deci pe 
acesta cale s’a înmulţit elementul magiar nu 
în decurs de zeci de ani, ci numai în de
cursul timpului când s’a făcut conscrierea 
sufletelor. Subscrisul constat cu t0tă con- 
scienţiositatea că comuna nóstrá Someşfalău 
tot aşa stă în privinţa poporaţiunei după na
ţionalitate, cum a stat şi acuma zece ani, şi 
zic că de s'ar face o conscriere nouă din partea 
unor persane neînteresate în causă s'ar afla 
. . . .  adevărul..

Rog deci pe On. Redacţiune să bine- 
voia8că a lua acăsta lămurire spre ştire şi 
tot-odată a o publica si în ziariul nostru 
„Telegraful Român“. Cu aceste am rămas 
Someşfalău la 8 Faur 1901. loan Demian 
par. rom. gr. or.

Mulţămită. ’Mi ţin de datorinţă a aduce 
şi pe acăstă cale sincera mea mulţămită M.
0 . D. loan Petrie protopresbiter gr.-or. al 
Braşovului, pentru un esemplar numit: În
fricoşatele stricăciuni ale beuturei de vinars 
rachiu, donat pentru biblioteca şcolaiă-popo- 
rală gr.-onentală din Vaidasig. V a i d a s i g ,  
în 17 Februar stil. v. 1901. Pavel Stanciu, 
învăţător.

*

Un Pompeji în Mongolia. A rheo
logul svéd Hédin Sven în hrul cercetărilor 
făcute pe pusta Gobi a dat de un oraş stră- 
vechiu, înmormântat în năsip, pentru des- 
groparea căruia acum se fac săpăturile. Oraşul 
se întinde în lungime de 3-4 kilometri şi 
mai are încă nepustiite circa o sută de case. 
Casele sunt construite din lemn de arin, cu 
păreţi bruşiţi cu lut. In tocmai ca la 
Bompeji bate la ochi deosebi hneţa lu
crărilor de stucatură. In partea ostică a 
oraşului la he-care casă se atiă şi aran- 
giament de mórá mânată cu apă, ceea-ce 
arată că pe vremuri curgea rîu prin oraş. 
Acum cea mai apropiată vălcică e la dis
tanţă de la oraş cale de zile. titatuele bud- 
histe şi câteva monumente grafice aflate în 
hrul săpăturilor, fac verosimilă presupunerea 
că întemeierea oraşului datează cu mult în
ainte de chrunologia nóstrá.

•

Ştiri mérunte. In Voitec (pretura 
Ciacova în Banat) e vacant postul de notariu- 
adjunct. Dotaţie 800 coróne şi 60 cor. ono
rariu pentru substituirea matriculantului. Ter
min de concurs 20 Martie. — In cercul 
Gattaia (pretura Detta în Banat) e vacant 
postul de medic. Dotaţie 1500 cor. salariu, 
300 cor. relut de cuartir şi taxele statutare 
de la cercetarea bolnavilor. Termin de con
curs 17 Martie. Cercul e compus din co
munele ; Gattaia (sediu), Birda, Sculea, Mă- 
nâstuea-Wâugiorgiului (Zárda-tízent-györgy), 
lâângeorgiul cameral (Kincstár- özentgyőrgy), 
şi Berecuţa.

ECONOMIE.

Adunarea generală a „Albinei“.
(Urmae şi fine.)

Depunerile: îâtarea cu 31 Decembre 
1900 8,218 în sumă de K 10.453,782-78— cu 
K 65.899-78 hl. mai mult decât în anul 
precedent.

Escomptul de cambii: Starea portololiului 
(ju finea anului 1900 de 19,102 cambii în va- 
lóre de K 6.618,009 13 — faţă de anul pre
cedent mai puţin cu K 8.488"37 hl.

Credit personal ţărănesc: Au rămas cu 
31 Decembre 1900 11.546 obligaţiuni în suma 
de K 1.641,955-80— cu K 14.824-24 hl. mai 
puţin decât îu anul precedent.

Împrumuturi hipotecare: Au rămas în 
31 Decembre 1900 oblig. în suma de 3,473 
K 5.060,962-57— o crescere de K 10.179-73 
hl. faţă de anul precedent.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin 
hipotecă de un areal preş te tot de 117.359 
j ugere 359 stângini □  în valóre de 
K 18.710,709 52 hl.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară : 
Stareacu31 Decern. 1900 775 împrumuturi în 
sumă de K 1.660,959 42 — faţă de anul pre
cedent o scădere de K 11,239*48 hl.

Credite de Cont-curent: Cu hnea anului 
1900 K 640,475-95 — mai puţin cu K 
828,056-03 hl. faţă de anul precedent.

Împrumuturi pe efecte publice (lombard): 
La hnea anului 1900 149 împrumuturi de 
K 158,806.50 —  faţă de anul precedent mai 
mult cu K 36,392-72 hleri.

Scrisuri fondare cu 5°/0 : Cu 31 De
cembre 1900 în circulaţiune K 4,838 000— 
O crescere de K 22,500-— faţă de anul 
precedent.

Mişcarea cassei:
Intrate la centrală K 21.432,472-14, 

Intrate la sucursală K 8.612,804-75, suma in
tratelor K 30.045,276-89.

Eşite la centrală K 21.458,168-61, Eşite 
la sucursală K 8.601,67B70, suma eşitelor 
K 30.059,840-31.

Total K 60.105.117-20.
Revirementul în giro-conto al bancei 

austio-ungare a fost în anul espirat de 
K 20.245,097-91, ear’ revirementul prima- 
notei a fost de K 41.264,180*28.

Din bilanţul general al anului 1900 re- 
sultă că:

Suma activelor institutului este c u : 
K 785,884-73 mai mică, ear’ suma venitului 
brut cu K 15,4l2-71 mai mare decât în 
anul premergătoriu.

Substrăgând din venitul brut al anu
lui de K 1.204,442-27 totalul eşitelor cu 
951,781-27 resultă un proht net al anului de 
K 252,661-—

La acest resultat hliala nóstra din Bra
şov a contribuit cu K 46,63414 hi.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, ca
rele în cursul anului a avut erogaţiuui de 
K 4,564"80, de asemenea a crescut cu K 
33,66B92 ajungând la sumadeK32i,406-70hl.

Cu începere dela 1 Ianuarie a. c. fostul 
membru al consiliului de direcţiune dl Dr. 
Nicolau Vecerdea, intrând în funcţiunea in
stituim ca secretar, postul lui de mai nainte 
a devenit vacant, ear’ în ordinea vechimei 
ies din direcţiune dd. Alesandru Lebu şi Betru 
Nemeş.

Locurile acestora veţi binevoi deci a 
le întregi prin alegere în adunarea presentă. 
Şi anume veţi alege doi membri în direcţiune 
cu mandat pe 6 ani şi unul cu mandat pe 
2 ani.

Distribuirea profitului net.
Relativ la distribuirea pro

fitului net d e ...................... K 252,661-—
ne luăm voe a face urmátórea 

propunere:
I. Sé se dee acţionarilor divi- 

denda de 5°/o provăcjută în 
§. 62 din statute după capi
talul social de K 1.200,000 K 60,000-—

II. Restul d e ............................K 192,661- -
sé se împartă cum urrnâză:

1. l8°/o tantiemă statutară (§ 62,
b, c, d, e, / , )  membrilor di- 
recţiunei, comitetului de su- 
praveghiare şi funcţionarilor 
in stitu tu lu i............................K 34,679-—

2. Remuueraţiune funcţionari
lor fără drept de tantiemă şi 
serv itorilor............................K 1,840'—

3. Bentru scopuri de binefacere K 13,000"—
4. Fondul de pensiuni al func

ţionarilor ..................................K 15,142-—
5. Fondul special de reservă . K 20,000-—
6. Supradividendă acţionarilor K 108,000-—

K 192,661-— 
Brimită acéstá propunere, dividenda anu

lui 1900 va h tot ca în anul precedent de 
K 28 de acţie şi se póte ridica imediat după 
adunarea generală.

Fondul special de reservă va h de 
K 72,026-02 hl.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
de K 336,548-70 hl.

Terminând Vé presentăm raţiociniul 
cu tóté conturile sale, rugándu-vé, ca după- 
ce veţi h ascultat şi raportul comitetului de 
supraveghiare sé binevoiţi:

1. a lua spre scire acest raport şi pe 
al comitetului de supraveghiare, a aproba 
bilanţul încheiat cu 31 Decembre 1900 şi a 
da direcţiunei şi comitetului de supraveghiare 
absolutoriu pentru gestiunea lor pe anul 
espirat.

2. a primi propunerea nóstrá cu privire 
la distribuirea prohtului n et;

3. a distribui suma destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacecre ţ

4. a hxa preţul marcelor de presenţă 
I pe anul curent;

5. a alege 2 membri în direcţiune cu 
mandat pe 6 an i;

6. a alege un membru în direcţiune cu 
mandat pe 2 ani ;

Din şedinţa direcţiunei ţinută la 25 
Faur 1901.

Iosif St. Şuluţu m. p. Cosma m. p. 
preşedinte. director esecutiv.

FELIURIMI.
Biserica ortodoxă la Siro-Chaldei 

şi în Persia. Creştinismul adus la Siro- 
Chaldei de s. Taddeu, discipulul s. apostol 
Torna şi de Mariu, primul lor episcop, a 
ajuns la înflorire în secolul al V. — Căluţi 
în eresul nestorian Siro-Chaldeii au desvol- 
tat o activitate misionară fórte mánósá între 
locuitorii din Arabia, India, Ceilon şi China. 
Oardele barbare ale lui Cinghiscan şi Tamer
lan nimiciră în secolul al 13. şi biserica nes- 
toriană a Siro-Chaldeilor şi cu ea creştinis
mul acestui popor. — încercările mai târzii 
ale iesuiţilor şi ale anglicanilor de a recâştiga 
acest popor pentru creştinism rămaseră fără 
succes din causa luptei ce aceşti misionari 
o purtau între olaltă, pe când misionarilor 
ortodoxi ruşi li succese a câştiga încrederea 
Siro-Chaldeilor, aşa că la 25 Martie 1898 
acest popor în frunte cu episcopul Mar-Ionoi 
făcu în St.-Petersburg trecere/formală la 
biserica ortodoxă. Numărul Siro-Chaldeilor 
ortodoxi e presta 20.000; ei au 40 de parochii 
cu 60 de şcoli, un patriarch (Mar-Şimun) 
şi 12 episcopi. — Poporul şi clerul e însă 
atât de sărman, încât fórte multe biserici 
nu au nici vestmintele şi campanele necesare, 
ba în unele chiar şi s. Eucharistie se face 
îd vase de lut. („Candela“)

Din public*).
Mulţămită publică.

In numele poporului credincios din pa
rochia gr.-or. Rogojel — tractul Clujului —  
subscrişii ne ţinem de cea mai sântă dato
rinţă a aduce şi pe acésta cale adânc simţi- 
tele şi cáldurósele nóstre mulţămite Ilustri- 
tăţii Sale Domnului Dr. Iosif Gall, membru 
în casa magnaţilor, pentru donaţiunea făcută 
pe séma bisericei nóstre, constätätöre din: 
1 potir aurit fórte frumos, disc, stea, lingu
riţă şi cuţitaş (copiă) tóté aurite.

Pentru acésta nobilă şi neaşteptată do- 
naţiune bunul Dumnezeu sé-i résplátósci no
bilului şi mărinimosului donator cu cerescile 
Sale daruri, dâruindu-i cea mai deplină sănă
tate şi tărie trupéscá şi sufletéscá, ca încă 
mulţi ani sé pótá fl sprijinitor al bisericei şi 
neamului nostru; ear nobila-ifaptă să-şi afle 
mulţi imitatori.

R o go  j e l ,  2 Februar 1901.
Pentru poporul credincios:

Traian Gali Vasilie Paşcalău
paroch gr.-or. epitrop I. * 1

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta liedacţiunei.
Parochului I. P . în Geaca. Banii îi 

poţi ridica imediat. Clasele gimnasiale ori 
reale, făcute după absolvarea teologiei, nu 
se consideră, căci legea pretinde anume, ca 
cel ce reflectézá la o întregire anuală de 
1600 să fl absolvat în ordinea urmátóre:
1. VIII cl. gimnasiale ori reale; 2. trei ani 
de teologie pe cale publică sau privată şi 
să fl făcut esamene la un institut teologic 
din patrie 3. după aceea să fi făcut esame- 
nul de cualificaţiune preoţesc înaintea auto
rităţii bisericei competente.

Dlui G. M. paroch in T. La întrebarea 
pusă ne grăbim a te clarifica, că cele aurite 
corespund adevărului. înaltul ministru a 
dat într’ adevăr tuturor superiorităţilor biseri
cei incuviinţarea să detragă din sumele de 
întregire a dotaţiunilor parochiale tuturor 
preoţilor competenţele, cu cari datoresc la 
fondul de pensiune, la fondul protopopesc, 
asemenea sidoxia şi convenţia, pe cari în 
eparchiile Aradului şi Caranşebeşului le 
plătesc tot parochii. De altcum cei mai mulţi 
paroehi nu aştăptă detragerea, căci au în
ceput deja a’şi achita datoriile la fondul de 
pensiunii şi a veni în curat cu obligamentele 
lor, faţă de acel food binefăcător pentru ei 
şi mai ales pentru familiile lor.
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P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Acoperirea cu tinichia a biseri- 

cei şi facerea gardurilor la casa pa- 
rochială din Coşna, protopresbiteratul 
Bistriţei, se va da în întreprindere pe 
calea licitaţiunei publice minuende în 
24 Martie 1901 st. n. la / /  óre a. m. 
în şcâla comunală din Coşna.

Preţul de strigare conform preli
minariului de spese este 5531 cor. 96 
bani. Intreprindătorii, cari doresc a li
cita au a depune un vadiu de 5°/0 din 
preţul de strigare.

Preliminariul de spese precum şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé 
ori-când la oficiul parochial din Coşna.

C o m i t e t u l  p a r o c h i a l  gr.-or.
George Truţia Gregoriu Briciu

preşedinte. notariu.

Nr. 57/1901.
Văiţut.
Simion Monda

protopresbiter.

Nr. 64/1901. |28] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a III. C ă r a c i, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasiouate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii au se aştdrnă supli
cele, instruate conform normelor din 
vigóre, în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral şi a se 
presenta cu 8 zile mai înainte de ale
gere îutr’o zi de Duminecă ori serbă- 
tóre pentru a dovedi cunoscinţele în 
tipic şi cântări.

In conţelegere cu comitetul paro
chial, Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Febn’Sa'íü, 1901.
V âsliţi Damian

protopresbiter.

Nr. 41/901 "" Ţ33J 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a Pr i -  
h o d i s t e - T ă t ă r e ş t i  se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasiouate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă suplicele, 
instruate conform normelor din vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Februariu, 1901.
Vasiliu Damiau

protopresbiter.

104 protop. 1901 [23] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de classa III Ş01a, 
protopresbiteratul Mediaşului, se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate la cóla B. 
pentru completarea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Informaţiuni îşi pot lua concu
renţii dela oficiul protopresbiteral ori 
dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a’-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat.

Mediaş ,  2 Februarie 1901
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Romul Mircea
protopop

Nr. 137/1901 [34] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a Al
in aş ul m ic cu filia Bunesc i ,  prin 
acésta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post vacant sunt cele fasionate ín cóla 
B. pentru întregirea • enitelor dela stat, 
despre cari concurenţii îşi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial ori 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să-şi aştârnă rugările concursuale 
inslruite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Orăştie în conţelegere cu co
mitetul paro dual.

Or ă ş t i e ,  8 Februarie 1901.
Vasile Domşa

protopresbiter.

sura
In Tipografia archidiecesană

a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născătore de Dumnedeu
Şi

alte rugăciuni
urmate de Siuaxarin neutru tot anul si PăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumătate pânză . . „ 1-05
în piele roşie . . . „ 1 2  5

Ediţia tină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .0 0
în mătase . „ 3 .85  

Se află de vân4are la

Librăria Tipografiei arcbiiiecesane,
Sibiiu.

A n u a r u l I
al

,Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul T20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane.
w v v w v w w w w w

£  Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deia 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile deşmistuire şi influinţâză puternic asupra nouei formări de sânge sănetos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Şe nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsu ri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

O n i K t i n a l i Ü P  cu urmările lor neplăcute, m aladii, dureri eoliee, bătăi de
w u ilO ţ ip a ţ i l I G  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  p a lid ă  ş i s la b ă , a n em ia  ş i s lă b ic iu n ile  Â ° bS
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit j i  reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puterii de 
traiu un nou şi próspót impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe de viâtă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

VintU <le ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2 .—  la farmaciile din Sibiiu, 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, CisnăcLie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana,  Mercurea, Călnic, Loman, Pian l-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săsesc, 
Vinjul-de-jos, Daia,  Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Media?, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rimnic- Vâlcea, Cudjir,^ Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Li.nca.ni, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

WÍ" Păziţi-ve de falsificări!
Se se câră anumit:

Vinul d e  buruieni al lui | y  H ubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entiauus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tote aceste se amestecă. un. dem. [21] 6--11
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A eşît de sub tipariu în Tipografia archidiecesană: q

0CT0ICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei;
Ö cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 
C> pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.

Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane. 
O O O O O G O C O Ö C O O O O O O O Ö C O C C C Ö O O O O C C Ö O

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbruunerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei um tiarei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nufritor alu i Hotter,
p e n tru  cai şi v ite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peütru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

flO TT

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâseă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Sudai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte eu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de p orci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . .’ fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
pnrei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 88—104

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).
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